

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ергина Сергея Михайловича на тему:

«Институт закрытой монополии

как системный феномен экономики цензовых рынков»,

представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Диссертационная работа Ергина С.М. выполнена на актуальную тему, так как позволяет оценить влияние поведения субъектов цензового рынка (закрытых монополий) и проанализировать результат их воздействия с учетом правительственного вмешательства на общественное благосостояние страны. Автором установлено, что позитивная динамика социально-экономических трансформаций общественного производства на цензовых рынках, модернизация и инноватизация важнейших секторов экономики может быть достигнута исключительно институциональным способом.

Центральной темой диссертанта является разработка концепция цензовых рынков, дополняющая известные положения теории монополии в части анализа поведения субъектов квазимонопольного рынка (с. 15-16), возможного результата их взаимодействия с учётом влияния правительственного вмешательства на общественное благосостояние (с. 17-18). Опираясь на данные теоретические положения автор представил модель классификации барьеров цензового рынка, в соответствии с которой каждой группе барьеров соответствует определённый вид монополизированного образования (с. 19).

Научный интерес представляет авторская концепция квазимонопольной автаркии закрытых монополий цензового рынка, которая заключается в установлении причинно-следственной связи между институциональной готовностью цензового рынка и уровнем его монополизации, и позволившая обосновать способность экономических субъектов цензового рынка устанавливать монопольно высокие цены на свою продукцию.

Следует согласиться с соискателем в том, что феномен цензового рынка проявляется в различных институциональных ограничениях его функционирования, ассоциируемых, с амобильностью ограниченного ресурса и в императивах, к числу важнейших из которых относятся: цензовый ресурс (главный фактор производства), его концентрация у ограниченного числа пользователей, доминирование института лицензионной системы, жёсткий государственный контроль экономических агентов, отсутствие связи величины дохода с эффективностью деятельности субъектов рынка. В этой связи, соискатель вполне обоснованно аргументирует важность совершенствования существующих правовых механизмов его функционирования.

Высокий инновационный потенциал диссертационного исследования заложен в авторских подходах к социально-экономическому развитию Крымского федерального округа, в которых предложено задействовать весь потенциал местных ресурсов, основанных на модерации инноваций, оптимизации институциональной структуры отраслевых рынков, процессной инфраструктуры предприятий, вычлениении из производственного процесса определенных итераций с возможной передачей их части на аутсорсинг (с. 35).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается накопленным объемом информации о процессе монополизации ценового рынка, базируются на использовании и обобщении репрезентативных экономико-статистических материалов, которые характеризуют эффективность функционирования ресурсодобывающих производственных систем. Список публикаций Ергина С.М. включает разнообразные формы отражения его концепции на протяжении ее реализации с 2008 по 2014 годы в России, Украине, в других странах ближнего зарубежья.

В то же время, позволим себе следующие замечания:

– соискатель указывает на то, что концепция квазимонопольной автаркии закрытых монополий ценового рынка послужила основой для разработки системы индикаторов диффузии монопольной власти и институтов рынка (с. 11), которые в автореферате выделяются, но четко не структурируются, не дается их критериальная оценка;

– при проведении анализа высоты барьеров входа ценового рынка строительного-минерального сырья не были учтены возможности определения показателей не только их качественного, но и количественного уровня (с. 26-27);

– на рисунке 7 (с. 38) представлена авторская графическая модель оптимизации институциональной структуры горных предприятий рынка строительного-минерального сырья Крыма, однако достоверность аппроксимации отдельных ее фрагментов свидетельствует о низкой тесноте связи между факторами.


Разумеется, данные замечания не снижают уровня рецензируемого характера и уровня диссертационного исследования. Представленный автореферат свидетельствует, что содержание диссертационной работы Ергина С.М. имеет высокое методологическое и теоретическое значение, а также несомненную практическую ценность для институциональных преобразований в экономике России на региональном и федеральном уровне, отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Заведующая кафедрой
экономической теории ФГБОУ ВПО
«Ивановский государственный университет»
доктор экономических наук, доцент

 Е.Е. Николаева

153025 г. Иваново,
ул. Тимирязева, д. 5, корп. 6, ком. 723
Тел.: сл. +7(4932) 93-85-57 E-mail: politeconom@yandex.ru
Елена Евгеньевна Николаева



Подпись  Э.Е. Николаева
завещаю
Ученый секретарь совета ИВГУ

« 2 » 03 2015 г.